宜蘭縣大洲國小特色課程教學活動設計

壹、實施年級：三年級下學期

貳、學期總主題：開天闢地懷古情
參、單元主題：古往今來、今日家鄉
肆、實施總節數：9節

伍、設計理念與構想：

    我們的家鄉三星土地豐饒，豐富的物產名聞遐邇，孩子生於斯長於斯，腳踏家鄉土，渴飲家鄉水，豈能不進一步深入了解斯土斯情？大洲村位於三星鄉對外聯結羅東鎮、員山鄉的交通要口，在全鄉的地理位置上，雖處於三星鄉的邊陲地帶，但通往羅東鎮、宜蘭市這兩個宜蘭縣主要商業文教區的交通便捷性，可是其他村望塵莫及的。

    「古往今來」的課程安排，除了讓孩子認識大洲鄰近鄉鎮村里，並區辨三星鄉各村區域的分布。預先蒐集的舊地名和三星鄉內各村的新地名作對照，過往的舊地名饒富先人的智慧，或以地形命名之，或有歷史因素潛藏，新舊地名的串聯正足以見證地方演變的時代軌跡。

    「大洲人瘋選舉！」地方上流傳多時的俗語，是大洲地區民主自治文化的縮影，每至選舉時期毋論大小選戰，總是社區居民們最熱衷的話題。藉由「今日家鄉」的課程設計，孩子可一併認識地方上接觸密切的民意代表與中堅幹部。

    「大洲」，這曾經僅是片隨時淹沒的沙洲之地，曾幾何時，一代流傳過一代的歷史淵源；「三星」，這往昔因三星山命名的彈丸之地，白駒過隙，一階跨越過一階的社會盛名；盼孩子能因接觸而了解「三星」，因了解而珍惜「大洲」。
陸、架構圖
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柒、綱要表
	學期總主題
	開天闢地懷古情

	單 元 主 題
	古往今來
	年       級
	三年級【下學期】

	單元子題
	鄰近地名、拼湊家鄉、追本溯源、耆老講古

	教 材 來 源
	學校特色課程

自編教材
	節次/總節數
	4/9

	課程規劃描述
	1.社會【第一單元第一課】敦親睦鄰：延伸1節

2.社會【第一單元第二課】村里生活：延伸1節

3.社會【第四單元第一課】家鄉的故事：延伸1節

4.社會【第五單元第二課】探索家鄉地名：延伸1節
5.結合社區資源特色及其他相關特色：班親會
6.相關議題：環境教育

	設計者
	中年級教學群
	教學者日期
	

	教 學 目 標
	1.能認識大洲鄰近鄉鎮村里。(社1-2-7)（認知）

2.能認識三星鄉各村區域分布圖並拼圖。(社1-2-6) （認知、能）

3.能認識三星鄉內各村的新舊地名的對照。(社2-2-2、環1-2-3) （認知）

4.能主動蒐集老照片和家鄉故事，與同學分享。(社2-2-2、社1-2-1、社1-2-3) （認知、情意）

	能 力 指 標
	社會1-2-7 說出居住地方的交通狀況，並說明這些交通狀況與生活的關係。
社會1-2-6 覺察聚落的形成在於符合人類聚居生活的需求。
社會2-2-2 認識居住地方的古蹟或考古發掘，並欣賞地方民俗之美。

環境1-2-3察覺生活周遭人文歷史與生態環境的變遷。
社會1-2-1描述居住地方 的自然與人文特性。
社會1-2-3 覺察人們對地方與環境的認識與感受具有差異性，並能表達對家鄉的關懷。

	節別
	子題名稱
	教學活動大綱(含時間分配)
	能力

指標
	實施領域
	配合領域單元（融入、延伸、替代）

	ㄧ

	鄰近地名
	1、 認識三星鄉的鄰近鄉鎮與方位(15分)

2、 認識三星鄉的鄰近鄉鎮名勝(5分)

3、 認識學生居住村里的鄰近村里(15分)

4、 大風吹遊戲(5分)
	社1-2-7
	社會
	社會【第一單元第一課】敦親睦鄰延伸1節

	二
	拼湊家鄉
	1、 分組討論三星有哪些村里(10分)

2、 認識三星的村里與特色(20分)

3、 拼湊家鄉地圖(10分)
	社1-2-6
	社會
	社會【第一單元第二課】村里生活延伸1節

	三
	追本溯源
	1、 以舊地名地標引起學習動機(5分)

2、 認識舊地名的意義及現今位置(25分)

3、 古往今來對對碰遊戲(10分)
	社2-2-2環1-2-3
	社會
	延伸社會【第五單元第二課】探索家鄉地名


	四
	耆老講古
	1、 訪問家人舊時村里生活完成學習單(0分)

2、 分享發表新舊童玩差異(20分)

3、 學生發表舊時村里生活情形(10分)

4、 票選最喜歡的故事(10分)

5、 邀請耆老講古(0分~班親會)
	社2-2-2社1-2-1社1-2-3
	社會
	延伸社會【第四單元第一課】家鄉的故事


	學期總主題
	開天闢地懷古情

	單 元 主 題
	今日家鄉
	年       級
	三年級【下學期】

	單元子題
	地方自治組織、村長訪問紀實

	教 材 來 源
	學校特色課程

自編教材
	節次/總節數
	5/9

	課程規劃描述
	1.社會【第一單元第一課】延伸1節

2.社會【第一單元第二課】延伸2節

3.綜合【第三單元活動二】延伸2節

4.結合社區資源特色及其他相關特色：學區內村長
5.相關議題：民主法治教育

	設計者
	中年級教學群
	教學者日期
	

	教 學 目 標
	1.認識三星鄉的地方自治組織及首長。(社6-2-5、社6-2-1)（認知）

2.能分組訪問學區內的村長，促進對自己村落的了解。(綜3-2-4、綜2-2-4、綜3-2-1)（認知、情意、技能）

	能 力 指 標
	社會6-2-5 從學生自治活動中舉例說明選舉和任期制的功能。
社會6-2-1 從周遭生活中舉例指出權力如何影響個體或群體的權益
綜合3-2-4認識鄰近機構，並了解社會資源對日常生活的重要

綜合2-2-4樂於嘗試使用社區機構與資源。
綜合3-2-1參加團體活動，並能適切表達自我、與人溝通。

	節別
	子題名稱
	教學活動大綱(含時間分配)
	能力

指標
	實施領域
	配合領域單元（融入、延伸、替代）

	ㄧ

	地方自治組織
	一、介紹三星鄉長及工作內容(15分)

二、介紹鄉內所屬縣議員及工作內容(10分)

三、介紹學區內四區村長及工作內容(15分)
	社6-2-5社6-2-1
	社會
	社會【第一單元第一課】延伸1節

	二

至五
	村長訪問紀實
	1、 分組討論訪問的內容(40分)

2、 模擬訪問演出情形(40分)

3、 實際進行村長訪問(40分)

4、 發表訪問結果(40分)
	社6-2-5社6-2-1
綜3-2-4綜2-2-4綜3-2-1
	社會
綜合
	社會【第一單元第二課】延伸2節,
綜合【第三單元活動二】延伸2節


捌、教案 

（一）古往今來
	教學目標對應能力指標
	教 學 流 程
	時間
	教學資源
	教學評量

	1.能認識大洲鄰近鄉鎮村里。(社1-2-7)


	【鄰近地名】延伸社會【第一單元第一課】敦親睦鄰
1、 引起動機：

(1) 教師檢查學生學用品，針對缺少者如衛生紙、橡皮擦、紅筆、、，提問如果有急用應如何解決?

＊跟同學借、請家長送過來、、、

(2) 教師藉此引導『遠親不如近鄰』的觀念，並請同學發表對自己鄰居的了解及互動情形。

2、 發展活動：

(1) 教師提問：你們知道三星鄉的鄰居有哪些鄉鎮市嗎?

＊羅東鎮、五結鄉、大同鄉、員山鄉、冬山鄉

(2) 教師提問：同學們知道這些鄰居分別住在哪個方向嗎?

(3) 請同學就自己知道的方式進行回答。

(4) 教師揭示宜蘭縣行政區域圖進行說明。
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從歪仔歪橋過去往竹林、運動公園方向 
→
	5分

15分


	學用品登記表
投影設備、宜蘭縣行政區域圖電子檔


	口頭評量觀察評量

口頭評量

口頭評量

觀察評量




	
	羅東鎮

2. 從歪仔歪橋過去往堤防邊方向→五結鄉

3. 從大洲7-11便利商店右轉經大洲橋


→冬山鄉

4. 從大洲7-11便利商店左轉經葫蘆堵橋


→員山鄉
5. 從天送埤經過泰雅大橋→大同鄉
(五) 教師說明一般行政區域劃分會以天然地形為區分線，如河川、山脈等。

(六)請同學發表這些鄉鎮有哪些有名的景點與名勝。

＊羅東夜市、五結王公廟、員山燈節、冬山風箏、珍珠社區、大同茶鄉、松羅國家步道、、、、

(七)教師提問：認識完三星鄉的鄰居，同學們知道大洲村的鄰居有哪些?

＊尾塹村、尚武村、大義村、行健村、大隱村

(八)教師揭示三星鄉各村區域分配圖進行說明，並說明大洲國小學區為大洲、尾塹、尚武、大義等四村。

(九)請同學發表各自所居住的村里名稱，若不知，由老師依學生基本資料協助回答。
(十)請同學分組討論依舊有經驗及所聞發表村里辨識方法與方位。

三、綜合活動：

大風吹遊戲，教師準備鄰近村里與鄰近鄉鎮字卡，玩大風吹遊戲，加深學生印象。【大風吹、吹什麼、吹住在大洲村(尚武村、大義村、尾塹村)旁邊的人】。玩幾回之後，可讓學生互相交換字卡繼續玩。
	10分

10分
	投影設備、名勝照片擋

三星鄉各村區域分配圖電子檔

村名、鄉鎮名字卡
	觀察評量

口頭評量

口頭評量

觀察評量

口頭評量

口頭評量

遊戲評量

	1. 能認

識三星鄉各村區域分布圖並拼圖。（社1-2-6)
	【拼湊家鄉】延伸社會【第一單元第二課】村里生活
一、引起動機：

進行尋寶大作戰遊戲，由教師以先行製作的簡報檔，讓同學透過線索的提供，概略畫出三星鄉各村位置圖。
二、發展活動
(一)請同學分組討論並發表三星鄉內有哪些村里。

＊尾塹、大洲、尚武、大義、行健、大隱、貴林、萬富、萬德、拱照、集慶、人和、雙賢、義德、天福、天山、員山

(二)教師展示「三星鄉各村區域分布圖」並加以說明較具有特色處加深印象。

1. 天山：天送埤、憲明國小、蘭陽發電廠。
2. 天福：卜肉、九芎湖

3. 員山：牛鬥、清水分校、長埤湖

4. 集慶：龍泉瀑布，自來水廠、鄉公所

5. 大隱：大隱國小、玉尊宮

6. 拱照：宜蘭監獄

7. 尾塹：歪仔歪橋

8. 月眉：三星國中、三星運動場

9. 雙賢：昊天宮

10. 大洲：大洲國小、分洪堰
 11.萬富：萬富國小

 12.義德：三星國小、圖書館、戶政、衛生所
三、綜合活動：
  (一)拼圖競賽

  1.各組將三星鄉各村區域分配圖練習拼湊，讓每位學生練習。

  2.分組進行競賽，將拼圖散置於桌上，每位學生依序擇一置入，先完成者獲勝。
※※※※※※※※ 第二節  結束※※※※※※※※※
	10分

20分

10分
	投影設備、村莊方位簡報檔、學習單
三星鄉各村區域分布圖電子檔

名勝圖檔

三星鄉各村區域分布拼圖

	實作評量

口頭評量

觀察評量

觀察評量

遊戲評量



	3.能認識三星鄉內各村的新舊地名的對照。(社2-2-2、環1-2-3)


	【追本溯源】融入社會【第五單元第二課】探索家鄉地名
一、引起動機：

教師先行拍攝學校旁道路指示有舊地名的路標（如紅柴林），問問同學是否看過?知道這是指哪裡嗎?為什麼寫紅柴林而不寫貴林呢?

二、發展活動：

(一)教師揭示三星鄉行政區域圖於黑板上，將舊地名字卡一一說明並張貼於現在的區域位置上。

(二)教師皆示舊地名字卡時，可提問舊地名的意義及位置為何?讓學生依舊經驗或創意思考回答。

1.叭哩沙：現在通稱的三星，包含月眉、集慶、義德

2.破布烏：雙賢、人和二村，時應該地多破布子得名。

3.天送埤：天山、天福二村，當時應簡天送在此利用地形築埤，引水灌溉得名。

4.阿里史：拱照村一帶，平埔族移居宜蘭者以阿里史社人居多而以此命名。

5.十九結：行健村中央，清朝陳輝煌率領平埔族及來歸者共19各結首，在此合力墾殖得名。

6.石頭城：行健村東側，相傳以往本地居民倚溪逐屋，多以石頭砌城以禦敵及水患。

7.大埔：大隱村西部，與初期入墾者多為廣東大埔人有關。

8.紅柴林：貴林東部，初墾之時紅柴茂盛而得名。

9.二萬五：萬富、萬德二村，萬富在下端稱為下二萬五，萬德在上端稱頂二萬五。

10桕腳廓：尚武西部，拓墾之時多桕樹，墾植之初多種植甘蔗，並設糖廓而得名。

11. 張公圍：大隱西側紀念張姓墾拓者設土圍禦敵有功而命名。

12. 清洲：尾塹東部，以蘭陽溪水清澈而名。

13. 清水湖：員山村中央，在清水溪注入蘭陽溪附近，向北方開展之山間低地，而命名。

14. 牛鬥：員山村西側，兩側被兩山夾峙，似兩牛相鬥之狀而得名。
	5分

25分


	投影設備、舊地名路標簡報檔

三星鄉行政區域圖、舊地名字卡


	口頭評量

觀察評量

口頭評量



	
	三、綜合活動：
(一)進行古往今來對對碰，複習新舊地名的對照。

(二)指導同學完成古往今來學習單。
※※※※※※※※第三節  結束※※※※※※※※※
	10分
	新舊地名字卡

學習單
	實作評量

作業評量

	能主動蒐集老照片和家鄉故事，與同學分享。(社2-2-2、社1-2-1、社1-2-3)
	【耆老講古】融入社會【第四單元第一課】家鄉的故事
＊事先請同學訪問家人，完成學習單

一、引起動機：

(一)教師拿出蒐集來的童玩，請小朋友玩一玩，引起學生的學習興趣。

二、發展活動：

(一)教師和同學討論這些舊時童玩和現在學生的課後遊憩方式做比較，有哪些差異性？

＊打彈弓、河裡抓魚、烤蕃薯、抓蜻蜓、鬥蟋蟀、、

＊看電視、打電動、玩Wii、、、、

(二)因社會變遷與科技發達的關係，舊時的童玩已和現在有很大的差異性。除此之外，鄉民的生活方式與環境也跟著改變。

(三)教師講述本地順口溜：破布烏、二萬五、紅柴林、桕腳廓、見做戲、見落雨。這些都是本鄉的舊地名，舊時鄉下地方逢年過節廟慶都有慶典，加上宜蘭本屬容易下雨的地方，因此予人錯覺每有慶典就碰到下雨。

(四)請同學根據蒐集來的照片或資料，發表家鄉的故事。
1.教師提問：照片或資料是從什麼地方蒐集來的?

2.和現在有沒有什麼不同的地方?

3.現在和以前的差異各有什麼優缺點?

三、綜合活動：

(一)票選出最喜歡的故事。

(二)完成最喜歡的故事學習單。

(三)教師請同學回去調查，邀請家中長輩或社區長者利用班親會時間到班級說故事。
※※※※※※※※第四節  結束※※※※※※※※
	5分

25分

10分
	各式童玩

舊照片、舊畢業照、學習單

票選卡

學習單
	觀察評量

口頭評量

觀察評量

作業評量

觀察評量

口頭評量

觀察評量

作業評量


（二）今日家鄉
	教學目標對應能力指標
	教 學 流 程
	時間
	教學資源
	教學評量


	認識三星鄉的地方自治組織及首長。(社6-2-5、社6-2-1)
	【地方自治組織】

1、 引起動機：

(1) 教師提問：運動會及畢業典禮時，學校常常有許多貴賓蒞臨，小朋友印象中有哪些貴賓呢?

＊縣長、鄉長、議員、村長、家長會長、愛心媽媽、、、

(2) 教師再提問：小朋友知道這些貴賓平常都做哪些事情呢?

＊領錢、開會、上電視，、、、

(3) 我們一起來了解一下這些在地的貴賓吧！

二、發展活動：

(一)簡介鄉長的工作任務：http://www.sanshing.gov.tw/
推動鄉務的運作，從鄉的財政、民政、社會福利、農業發展、教育、地方建設、調解委員會等都有賴鄉長的推動，促使公所各層級分層負責。
(二)教師提問：現在有3個人想選鄉長，陳小明25歲男性沒有工作、林小花34歲女性服飾店店員、楊小東53歲男性職業軍人，哪個人可以登記參選鄉長?

＊林小花34歲女性服飾店店員

＊鄉長產生方式：
1.4年一選，由年滿20歲之鄉民選舉。

2.需年滿26歲

3.未受特殊情形限制不得登記為候選人者(條文列於後，參考簡略帶過即可)
 (三)教師提問：同學知道現任的鄉長是誰嗎?＊現任鄉長：劉燉亮  先生


	5分

10分


	投影機設備、網路連線、簡報

人物卡


	口頭評量

觀察評量

口頭評量

觀察評量

觀察評量

口頭評量

觀察評量

口頭評量

觀察評量



	
	(四)簡介議員的工作任務：

http://www.ilcc.gov.tw/
1.議決本縣單行法規，及鄉、鎮、縣轄市之自治規約。請願，行使其他法律所賦予的職權。 
2.議決本縣之預算，並審議其決算之審核報告。

3.議決本縣財產之經營管理及處分。

4.議決本縣所屬事業機構之組織規程。

5.議決公所及議員提議事項。

6.參加縣議會會議，並聽取縣長施政報告，並提出質詢。

7.接受人民請願，行使其他法律所賦予的職權。(五)議員產生方式：

1.4年一選，由本鄉年滿20歲之鄉民依鄉民人口比例分配議員員額選舉出。

2.需年滿23歲

3.未受特殊情形限制不得登記為候選人者(條文列於後，參考簡略帶過即可)
 (六)三星鄉的現任議員：

1.簡德旺 議員

2.李志鏞 議員

(七)教師提問：你們知道村長的工作是什麼嗎? 

(八)播放村長的一天影帶。

(九)簡介村長的工作任務：

1.推行政令，反映民意。
2.推行村里育樂活動。
3.辦理社會救助、福利服務等事項，如共同居住證明、生活津貼申請等。
4.代繕各種申請書表。
5.分送有關通知單。
6.協助辦理村里例行會議。

(十)教師提問：大洲村的王小娟今年剛滿23歲，想競選村長一職，向以下三個人拉票，哪些人可以投票給王小娟?

1.他的好朋友：莊小雲女性25歲尾塹人

2.他的媽媽：羅小淑女性53歲大洲人

3.他的鄰居：張小祥男性19歲大洲人

＊媽媽

＊他的好朋友：莊小雲不是大洲人不能投票給他

＊他的鄰居：張小祥未滿20歲沒有投票權

(十一)教師介紹學區內四村的現任村長：

三、綜合活動：

完成地方自治組織人物對對碰學習單
※※※※※※※第一節  結束※※※※※※※
	10分
10分

5分
	投影機設備、網路連線、簡報

投影機設備、網路連線、簡報

村長的一天影帶

人物卡

簡報

學習單
	口頭評量

觀察評量
口頭評量

觀察評量

口頭評量

觀察評量

口頭評量

觀察評量
作業評量

	
	備註：有下列情事之一者，不得登記為候選人：
1. 動員戡亂時期終止後，曾犯內亂、外患罪，經依刑法判刑確定者。
2.曾犯貪污罪，經判刑確定者。
3.曾犯刑法第一百四十二條、第一百四十四條之罪，經判刑確定者。
4.犯前三款以外之罪，判處有期徒刑以上之刑確定，尚未執行或執行未畢者。但受緩刑宣告者，不在此限。
5.受保安處分或感訓處分之裁判確定，尚未執行或執行未畢者。
6.受破產宣告確定，尚未復權者。
7.依法停止任用或受休職處分，尚未期滿者。
8.褫奪公權，尚未復權者。
9.受禁治產宣告，尚未撤銷者。
	
	
	

	能分組訪問學區內的村長，促進對自己村落的了解。(綜3-2-4、綜2-2-4、綜3-2-1)
	【村長訪問紀實】

1、 引起動機：

教師播放一段人物專訪剪輯片段，引起學生當小記者的興趣。
2、 發展活動：

(1) 依學童居住的村別進行分組，若戶籍未在本學區內，教師可協助安排至人數較少的組別。

(2) 教師引導各組討論訪問村長的重點，進行簡單的”村長資料大蒐祕”
(3) 分組發表訪問提要，教師帶領同學討論內容適切與否及如何修正?

(4) 模擬演出：由老師扮演村長，各組分派代表提問，叮嚀注意各項禮儀與細節。
(5) 教師提問：如何可以將訪談內容正確無誤的記錄下來呢?

＊錄音、做筆記、、、

(6) 教師總結參觀訪問時的各項禮儀與注意事項。
· 未經同意不得隨意碰觸村長辦公室物品

· 勿搶著發問，而忽略仔細聆聽。

· 打招呼的方式、注意坐姿、不隨意跑跳
(7) 教師訂定實地訪問時間，並詢問家長協同意願。

※※※※※※※第二、三節 結束※※※※※※

(8) 實地出發訪問(40分)
3、 綜合活動：
(1) 完成村長資料大蒐祕學習單

(2) 請同學發表參觀訪問時的所見所聞。

(3) 各組同學討論如何將訪問蒐集到的資料用自己喜歡的方式和全班分享。(快報、人物介紹海報、漫畫、、、)並於課餘時間合力完成。
※※※※※※※第四、五節 結束※※※※※※


	10分

3分

12分

15分

25分

10分

5分

40分

10分

15分

15分
	投影機設備、影片剪輯

學生基本資料表

分組討論表

MP3、錄音筆、筆記本

校外教學通知單

家長車輛接送

學習單

繪圖用具、簽字筆、亮彩筆
	觀察評量

實作評量

實作評量

口頭評量

口頭評量

實作評量

口頭評量

觀察評量

觀察評量

實作評量

作業評量

口頭評量

實作評量


三下 開天闢地懷古情








古往今來





鄰近地名


能認識大洲鄰近村里。





追本溯源


能認識三星鄉內各村的新舊地名的對照。








拼湊家鄉


能認識三星鄉各村區域分布圖並拼圖。








耆老講古


能主動蒐集老照片和家鄉故事，與同學分享。





地方自治組織


認識三星鄉的地方自治組織及首長。





村長訪問紀實


能分組訪問學區內的村長，促進對自己村落的了解。





今日家鄉








